

**Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования –  
центр «Лик»**

**Адрес: 620072, г.Екатеринбург, ул.40 лет Комсомола,31А,Б тел. 348-58-92**



**Номинация: Поисково-собираТЕЛЬская деятельность**

**Тема: «История развития образования и образовательных учреждений» - посвящается Году педагога и наставника в России;**

**«Это наша с тобой биография»**

**Участники конкурса:**

Абкадырова Милана,  
Кузнецова Аделина,  
Новоселова Анна.

**Руководитель:**

Беднова Виктория Иосифовна,  
методист, руководитель музея истории  
пионерской организации «Взвейтесь кострами»

Вожатый - слово гордое, не скажешь как - нибудь  
Он, как звезда Полярная укажет верный путь.  
Он с детством не прощается, оно с ним навсегда.  
Вожатый не профессия - призвание, судьба!

### Пояснительная записка

Актив музея истории пионерской организации города Свердловска и Свердловской области «Взвейтесь кострами» в 2022 году, в год 100-летия Всесоюзной пионерской организации обратился к обучающимся Центра «Лик» и учащимся школ Кировского района с инициативой включить акцию «Это наша с тобой биография».

Вот строчки из этого обращения: «19 мая 1922 года – была образована Всесоюзная пионерская организация им. В. И. Ленина. В результате в Советском Союзе появилась такая профессия – пионервожатый. Советского Союза нет, пионерия ушла в прошлое, а профессия странным образом осталась. Потому что те, кто успел в 50-80-е годы поработать пионервожатым, уверены: вожатых бывших не бывает. Несколько поколений уже взрослых ныне людей с теплом вспоминают своих старших товарищей, молодых, увлеченных людей, носящих гордое имя – ВОЖАТЫЙ. Давайте через их судьбы перелистаем страницы истории Пионерской организации. Впишите свою страничку в Летопись Пионерии нашего города, найдите и запишите воспоминания тех, кто носил гордое имя – пионерский вожатый. Пионерия прошла испытание временем. Корни у нее глубокие, идеи и дела серьезные. Пионерская биография продолжается... Собранные материалы войдут в рукописную книгу «Это наша с тобой биография».



В 2023 году работа над созданием рукописной книги продолжается. И посвящаем мы ее 300 – летию со дня основания города Екатеринбурга и, объявленному Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным, году педагога и наставника.

Среди представителей различных педагогических профессий вожатый занимает особое место. На нем лежала большая социальная ответственность за подрастающее поколение. Педагогическая позиция старшего вожатого по отношению к детям - человек, ведущий детей по тропам жизни, друг, старший товарищ, тот самый ... В то же время пионерский вожатый полноправный член педагогического коллектива.

Вожатый – профессия самая творческая из всех педагогических профессий. Было особо почётным стать Вожатым Всероссийских здравниц – «Артека» и

«Орлёнка», куда «отбирались» лучшие из лучших. Вожатый, который поработал в «Артеке» или «Орлёнке», становился Мастером педагогического искусства.

Пионерские вожатые сделали большое и важное дело став прекрасными педагогами. Именно из старших вожатых выросли замечательные педагоги-практики, прошедшие школу Пионерии.

Собранный и изученный нами материал доказывает, что традиции, заложенные пионерскими вожатым в далекие 50-80 годы, находят свое отражение сегодня.

И не случайно в 2022 году Государственной думой принят Федеральный закон № 261 (от 6 июля 2022) "О российском движении детей и молодежи". Это означает, что в России появилась новая общественно-государственная детско-молодежная организация. Многие назвали ее современным аналогом пионерии, но создатели акцентировали внимание, что она будет иметь как минимум два принципиальных отличия - в ее основе не будет лежать какая-либо государственная идеология, а вступление в ряды движения станет исключительно добровольным. Мы же, в свою очередь, уверены, что организация просто не состоится, если во главе не встанет взрослый наставник, друг детей – ПИОНЕРСКИЙ ВОЖАТЫЙ.

Актуальность и новизна проекта в современных условиях заключается созданием на Федеральном уровне нормативной базы, с целью содействия воспитанию детей, их профориентации и организации досуга; создание возможностей для всестороннего развития и самореализации; подготовка детей и молодежи к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных ценностей, развитие творческой активности, высоких нравственных качеств, любви и уважения к Отечеству, трудолюбия, бережного отношения к природе, чувства личной ответственности перед нынешним и будущими поколениями за свою судьбу и судьбу Отечества.

Цель проекта: сохранение исторической памяти и наследия деятельности пионерских вожатых через поисковую, исследовательскую, проектную и экскурсионную деятельность.

Задачи:

1. Показать важность и нужность профессии «вожатый».
2. Собрать материалы о жизненном пути и трудовой деятельности пионерских вожатых разных лет, их роли в развитии образования.
3. Найти и изучить материалы литературы, интернет ресурсов, архива музея «Взвейтесь кострами» по данной теме.
4. Познакомиться с воспоминаниями ветеранов пионерского движения, пионерских вожатых нашего города.
5. Пополнить и расширить экспозицию музея истории пионерской организации города Свердловска и Свердловской области «Взвейтесь кострами», посвященную старшим пионерским вожатым.

6. Сохранять и транслировать возможность использования в современных условиях лучшего опыта пионерских вожатых по воспитанию подрастающего поколения.
7. Создать рукописную книгу «Это наша с тобой биография».

#### Основные источники информации:

- Материалы литературы и периодической печати, раскрывающие жизненный и профессиональный путь пионерских вожатых, их роль в истории пионерской организации и в системе образовательных учреждений.
- Интернет источники по данной теме.
- Материалы музея истории пионерской организации «Взвейтесь кострами».
- Воспоминания пионерских вожатых разных лет.

#### Краткое поэтапное описание и итоги проделанной работы;

1. Мы начали свое исследование со знакомства с фондами нашего музея и имеющейся литературы, познакомились с историческими фактами, узнали, что в 1924 году детская организация Спартака была переименована во Всесоюзную пионерскую организацию имени В.И.Ленина, а в 1934 году дружины пионеров были переведены в школу. Для работы с ними в штатное расписание школ была введена должность старшего пионерского вожатого – руководителя пионерской дружины.

Слово вожатый известно в русском языке с XVI–XVII вв.. В словаре русского языка XVIII в. отмечено прилагательное вожатый (применительно к животному, ведущему стадо, а также в словосочетании «Вожатый корпус» с предположительным толкованием ‘штурманский’); существительное вожатый имеет следующие значения: «проводник; провожатый», «лоцман», «погонщик», «предводитель, руководитель»... Частичное совпадение значений слов вожатый и вожак сохраняется и в словаре В. И. Даля. К началу XX в., очевидно, происходит значительная дифференциация значений двух этих слов, и в дальнейшем большую роль в этом играет вхождение слова вожатый в «номенклатуру» терминов пионерской организации.

С середины 30-х годов разрабатывается новая концепция детской общественно-политической пионерской организации, которая стала проводником политики партии, комсомола в массах детей школьного возраста. Базой функционирования ставится школа, усиливается педагогическое руководство пионерскими объединениями. Вводится единая организационная структура, символы, атрибуты, законы, Торжественное обещание пионера, штатная должность «старший вожатый».

В 1935 году решением ЦК ВЛКСМ были созданы единые общешкольные пионерские организации во главе со старшим вожатым, назначенным райкомом или горкомом комсомола.

В апреле 1936 года X съезд ВЛКСМ принял резолюцию «О работе комсомола в начальной, неполной средней и средней школе», в которой содержались конкретные предложения по укреплению пионерской организации,

совершенствованию содержания ее работы, обучению и закреплению кадров пионервожатых. С момента установления в школьных пионерских организациях штатной должности старшего пионерского вожатого его работа становится профессиональной деятельностью.

Изучая материалы архива музея, беседуя с бывшими пионерами, убеждаешься, что жизнь наших ровесников прошлого поколения была интересна и полна всяких добрых дел благодаря работе старших вожатых, которые вели за собой юное поколение.

*«Пионерский вожатый — руководитель, воспитатель и организатор юных пионеров. Вместе с учителями, комсомольским активом, общественностью пионерский вожатый воспитывает у пионеров любовь и преданность к Советской Родине, Коммунистической партии и народу, формирует у детей высокие моральные качества, постоянно развивает у них интерес к знаниям, воспитывает любовь к труду».*

Это строки из документа «Положение о старшем и отрядном пионерском вожатом Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина» (1967 год), которому следовали те, кто посвятил себя вожатскому делу.

В архивах нашего музея мы нашли газеты «На смену» (орган оргбюро ЦК ВЛКСМ Свердловской области и Свердловского горкома ВЛКСМ) от 11.10.1935 г. № 176 (2722); 18.10.1935 №178 (2725); от 22.05 1939 г. № 67 (3405);

«Всходы Коммуны» (орган оргбюро ЦК ВЛКСМ и Свердловского горкома ВЛКСМ от 10.10.1935 г. №110 (9010);

«Пролетарии» (орган Кабаковского горкома ВКП (б), Горсовета и Горпрофсовета) от 15.10.1935 г. №234 (1396); от 7.11.1935 г. №253 (1415).



Из которых мы узнали о об одной из первых пионерских вожатых Свердловской области и города Свердловска - Доре Петровне Леонтьевой. В данных периодических изданиях размещен материал, посвященный 10-летию ее вожатской деятельности. Дора Петровна создавала первый пионерский отряд в Надежденске (г. Серов, который с 22 июля 1937 до 7 июля 1939 — Надёждинск, а с 9 марта 1934 до 7 июля 1937 — Кабаковск). Дора Петровна работала пионерской вожатой в Н.Тагиле, Верхней и Нижней Салде, в Свердловске, возглавляла методический кабинет Дома пионеров г. Кабановска, совет ветеранов пионерского движения в Свердловске.

Чтобы собрать свой первый отряд Дора ходила по школам, приглашала ребят с улицы, с базара, и численность ее отряда с каждым днем увеличивалась. Вместе со своими пионерами Дора вела борьбу с безграмотностью, ходила вместе с ними по цеховым конторам завода, заводууправлению, наведывались в частные дома и просили у грамотных людей отдать в библиотеку прочитанные личные книги. И книги отдавали. Дора Леонтьева организовала из самых активных читателей кружок юнкоров. Вскоре все они стали печататься не только в стенновках (так называлась стенная газета отряда, отражающая жизнь коллектива), но и в городской газете и даже в областной «Всходы коммуны» и в центральной «Пионерской правде». Интересной формой работы с пионерами были туристические культпоходы, которые проводились в летние месяцы 1938, 1939 и 1940 годов. Участниками этих походов были подготовлены очерки для первого издания сборника уральских пионеров «Урал — земля золотая». Он был издан в Свердловске в 1944 году. Дважды встречалась Дора Петровна с Н.К. Крупской. Воспоминания об этих встречах хранятся в нашем музее. Руководитель нашего музея Беднова Виктория Иосифовна, будучи пионерской вожатой и методистом по пионерской работе Свердловского Дворца пионеров, в 70-х годах неоднократно встречалась с Дорой Петровной, приглашала её на встречи с пионерами и пионерскими вожатыми.

В архивах нашего музея хранится фотография вожатого первого пионерского отряда Москвы Михаила Петровича Стремякова (1903–1950). А в архивах фонда музея истории Дворца ГДТД и М «Одаренность и технологии» мы познакомились с фото пионеров, сделанной в 1951 году на могиле М.П. Стремякова на Ивановском кладбище г. Свердловска. Из интернет источников узнали о жизни Михаила Стремякова.



13 февраля 1922 года М. Стремяков организовал на Красной Пресне отряд, который стал последним скаутским и одновременно первым пионерским отрядом. Сам М. Стремяков так описывал дальнейшие события: *«5 февраля 1922 года на бюро МК РКСМ был поставлен вопрос об организации в некоторых рабочих районах Москвы первых детских коммунистических групп. 10 февраля я получил*

*мандат от МК на организацию первой группы при школе фабрично-заводского ученичества при типографии 16. 13 февраля состоялся первый сбор в пустующем зале литографского цеха...».* В начале мая состоялся марш первого пионерского отряда, который вывел вожатый Михаил Стремяков.

В 1923 году пионеры начинают заниматься новым делом – выходит первый номер пионерского журнала «Барабан», вначале задуманного для пионеров Красной Пресни, но с третьего номера ставшего общемосковским. Михаил Стремяков – его первый редактор. Успех журнала вдохновил комсомольцев на замысел создания массовой пионерской газеты, первый номер «Пионерской правды» вышел 6 марта 1925 года. Одним из организаторов стал Михаил Стремяков, он же затем и был назначен главным редактором. С самого начала газета стала популярной, необходимой во всех пионерских отрядах и дружинах страны.

Беда грянула в феврале 1935-го. Стремякова арестовали и осудили постановлением особого совещания НКВД СССР. Он был сослан в Воркуту. Из ссылки возвратился в 1941 году и ушел на фронт. Вернувшись в 1946 году с фронта, Стремяков заболел туберкулезом. Затем оказался на Урале на стройке, заведовал редакцией радиовещания. В октябре 1950 года, в возрасте 47 лет, Михаил Петрович Стремяков скончался. Похоронен в Екатеринбурге на Ивановском кладбище.

Только через 10 лет после смерти первый пионерский вожатый был реабилитирован постановлением президиума Ленинградского городского суда.

Мы знаем, что краеведы Дворца пионеров неоднократно пытались найти могилу Михаила Стремякова, но, к сожалению, безрезультатно.

2. Познакомившись со страницами истории, мы начали сбор и обработку материалов для рукописной книги. Первые страницы этой книги хранятся в нашем музее, с ними можно познакомиться на сайте Центра «Лик» в разделе «Музей истории пионерской организации «Взвейтесь кострами»

3. Изучили историю подлинных экспонатов нашего музея:

- Газеты «На смену», «Всходы коммуны», «Пролетарии» 1935 года выпуска;
- Знамя правофланговой пионерской дружины им. Н. Островского школы № 103 Орджоникидзевского района г. Екатеринбурга;
- Форму вожатых г. Екатеринбурга 80-х лет.

## ИНВЕНТАРНАЯ КАРТОЧКА №1 МУЗЕЙНОГО ПРЕДМЕТА

<p>Фотография предмета</p>	
<p>Инвентарный номер</p>	<p>№ 139</p>
<p>Дата и автор записи в инвентарной книге</p>	<p>29.09.2014</p>
<p>Время, источник, способ поступления в фонд (дата приема, источник поступления, форма поступления, сопроводительные документы)</p>	<p>Газета передана руководителем музея истории пионерской организации и комсомола, действовавшего во Дворце пионеров и школьников г Свердловска Субботиной Любовью Аркадьевной</p>
<p>Наименование предмета</p>	<p>Газета «Пролетарии» (орган Кабаковского горкома ВКП (б), Горсовета и Горпрофсовета) от 15.10.1935 г. №234 (1396).</p>
<p>Авторство предмета (изготовитель / составитель / художник / автор / предприятие –изготовитель)</p>	<p>Газета издана в типографии Свердполиграфтреста гор. Кабаковска. Заказ № 831. Тираж 8000 экз. Уполн. Свердбллита № 673</p>
<p>Место создания, бытования, события (географическое)</p>	<p>г. Кабаковск, ныне г. Серов, который с 22 июля 1937 до 7 июля 1939 - Надёждинск, а с 9 марта 1934 до 7 июля 1937 — Кабаковск.</p>
<p>Описание (внешний вид: форма, цвет, структура, стиль, изображения, надписи, клейма, содержание)</p>	<p>Газета на двух листах двухстороннего текста, 4 страницы. На 1 странице сверху слева название газеты «Пролетарий», над названием надпись «Пролетарии всех стран соединяйтесь!», под названием орган издания (орган Кабаковского горкома ВКП (б), Горсовета и Горпрофсовета, под ним №234 (1396), дата издания 15.10.1935 г.,</p>
<p>Датировка</p>	<p>1935 год</p>
<p>Материал, техника</p>	<p>Газетная бумага</p>
<p>Размеры</p>	<p>Размер страницы 29x40</p>
<p>Сохранность (общая оценка, утраты)</p>	<p>Небольшое общее загрязнение, имеются разрывы на сгибах, уголки загнуты, пожелтевшие страницы с надписями, сделанными простым и красным карандашом, шариковой ручкой.</p>
<p>Легенда (история предмета, место и обстоятельства находки предмета, сведения о владельце, связь с историческими лицами и событиями, использование предмета и т.п.)</p>	<p>Газета передана в дар. Третья страница газеты посвящается 10-летию юбилею одной из первых вожатых Свердловской области Леонтьевой Доре Петровне. Страница идет под лозунгом «Привет славному юбиляру – Доре Леонтьевой!» На ней портрет Доры, Постановление президиума Кабановского городского совета РК и К. депутатов о награждении Доры Леонтьевой. Информационная статья «Десятилетний юбилей комсомолки – пионервожатого». Заметки: «Юбиляру – наш комсомольский привет», авт. бывшие пионеры Доры, «Мои заслуги – заслуги комсомола», авт. Дора Леонтьева, стихи Доре Леонтьевой, авт. Анатолий Кайнов, фото: Дора беседует со своими воспитанниками.</p>
	

## ИНВЕНТАРНАЯ КАРТОЧКА №2 МУЗЕЙНОГО ПРЕДМЕТА

<p>Фотография предмета</p>		
<p>Инвентарный номер</p>	<p>238</p>	
<p>Дата и автор записи в инвентарной книге</p>	<p>20.04.2022 г. Беднова В.И</p>	
<p>Время, источник, способ поступления в фонд (дата приема, источник поступления, форма поступления, сопроводительные документы)</p>	<p>Форма передана старшей пионерской вожатой ГБОУ СО №5 Дорониной Еленой Викторовной на встрече в музее истории пионерской организации г. Свердловска и Свердловской области «Взвейтесь кострами», посвященной презентации проекта «Это наша с тобой биография», посвященного 100-летию со дня рождения Всесоюзной пионерской организации.</p>	
<p>Наименование предмета</p>	<p>Форма старших пионерских вожатых г. Екатеринбург 80-х лет</p>	
<p>Авторство предмета (изготовитель / составитель / художник / автор / предприятие –изготовитель)</p>	<p>Эскиз формы был разработан городским советом старших пионерских вожатых г. Екатеринбург в 1982 году, в период подготовки к 60-летию пионерской организации. Пошив в ателье года.</p>	
<p>Место создания, бытования, события (географическое)</p>	<p>Г. Екатеринбург</p>	
<p>Описание (внешний вид: форма, цвет, структура, стиль, изображения, надписи, клейма, содержание)</p>	<p>Комплект парадной пионерской формы состоит из белой блузы с пионерским галстуком, пиджака с поясом и прямой юбки светло бежевого цвета. На пиджаке вверху накладные карманы с клапанами, на груди карманы-обманы с клапаном. Пиджак застегивается на металлические пуговицы, на поясе металлическая пряжка, на груди комсомольский значок. К форме прилагалась пилотка из такого же материала.</p>	
<p>Датировка</p>	<p>1982 г.</p>	
<p>Материал, техника</p>	<p>Плащовка х/б. Техника пошива на заказ в ателье</p>	
<p>Размеры</p>	<p>Данная форма 46 размера. Длина пиджака 55 см., длина юбки 46 см.</p>	
<p>Сохранность (общая оценка, утраты)</p>	<p>Полная.</p>	
<p>Легенда (история предмета, место и обстоятельства находки предмета, сведения о владельце, связь с историческими лицами и событиями, использование предмета и т.п.)</p>	<p>Каждый год 19 мая, в день рождения Пионерской организации на площади 1905 года проходили пионерские парады. На парад выходили все пионерские дружины города, впереди шла колонна старших пионерских вожатых. С 1982 года вожатые выходили на парад именно в этой парадной форме, так же они надевали форму на все торжественные мероприятия: сборы, торжественные линейки, проводимые в дружине. Дорониная Елена Викторовна, передавшая нам свою парадную повседневную форму, пришла работать в школу №5 старшей вожатой в 1987 году и проработала в этой должности до 1998 года. Елена Викторовна и сейчас работает в этой школе учителем истории.</p>	
<p>Форма парадная и рабочая</p>		

## ИНВЕНТАРНАЯ КАРТОЧКА №3 МУЗЕЙНОГО ПРЕДМЕТА

<p>Фотография предмета</p>			
<p>Инвентарный номер</p>	<p>№1</p>		
<p>Дата и автор записи в инвентарной книге</p>	<p>02.04.2012 г.</p>		
<p>Время, источник, способ поступления в фонд (дата приема, источник поступления, форма поступления, сопроводительные документы)</p>	<p>Знамя пионерской дружины им. Н.Островского школы №103 Орджоникидзевского района г. Екатеринбург передано в дар музею старшей пионерской вожатой школы Лобовой Людмилой Александровной. В апреле 2012 года, незадолго до открытия музея, которое состоялось 16.05.2012 года</p>		
<p>Наименование предмета</p>	<p>Знамя пионерской дружины</p>		
<p>Авторство предмета (изготовитель / составитель / художник / автор / предприятие – изготовитель)</p>	<p>Не известен</p>		
<p>Место создания, бытования, события(географическое)</p>	<p>Знамя хранилось в школе №103 Орджоникидзевского района г. Екатеринбург по адресу Баумана 66 с 1950 по 2012 год.</p>		
<p>Описание (внешний вид: форма, цвет, структура, стиль, изображения, надписи, клейма, содержание)</p>	<p>Полотнище красного цвета, двойное, двухстороннее обрамленное желтой бахромой. На лицевой стороне изображение пионерского значка и слова «К борьбе за дело Коммунистической партии будь готов!» Значок и надпись выполнены золотистой краской. Знамя прикреплено к древку высотой 166 см. Сверху наконечник длиной 24 см. из металла белого цвета. К знамени прикреплена красная лента размером 160 x 6 см., с желтой бахромой на концах, с надписью «Правофланговая пионерская дружина»</p>		
<p>Датировка</p>	<p>Не известна</p>		
<p>Материал, техника</p>	<p>Искусственный шелк. Фабричное производство.</p>		
<p>Размеры</p>	<p>82 x 84 см.</p>		
<p>Сохранность (общая оценка, утраты)</p>	<p>Ткань полотнища выгорела, имеются потертости, бахрома местами оторвана, затем отреставрирована. Надпись на ленте практически стерта.</p>		
<p>Легенда (история предмета, место и обстоятельства находки предмета, сведения о владельце, связь с историческими лицами и событиями, использование предмета и т.п.)</p>	<p>Старшая пионерская вожатая Лобова Людмила Александровна работала в школе школы № 103 с 1982 года. Пионерская дружина в то время уже существовала и знамя пионерской дружины, конечно, уже находилось в школе. Скорее всего, оно было вручено школе в год ее открытия в 1950 году. Людмила Александровна, вместе со своими пионерами, в 1985 году добилась присвоения пионерской дружине им. Н. Островского почетного звания «Правофланговая пионерская дружина» и в тот год на знамени появилась лента с аналогичной надписью.</p>		
			

#### 4. Организовали встречу поколений «Это наша с тобой биография».



На встрече присутствовали: обучающиеся Центра «Лик» (детская студия «Первоцветы», участники хореографического коллектива «Тендем»), представители вожатского отряда МАУ ДО – Дом детства и юношества, представители педагогического класса МОУ СОШ № 157, ветераны пионерского движения, пионерские вожатые разных лет:

Беднова Виктория Иосифовна – 1967-1972 г. старшая пионерская вожатая школы № 96; 1972-1974 г. - отрядная вожатая Всесоюзного пионерского лагеря «Артек»; 1974-1978 г.- методист Дворца пионеров, руководитель городского пионерского штаба «Маяк»; 1984-2004 г.- директор Дома пионеров, в дальнейшем Дома детства и юношества Кировского района г. Екатеринбурга, в настоящее время – методист Центра «Лик», руководитель музея истории пионерской организации г. Свердловска и Свердловской области «Взвейтесь кострами».

Ивакина Людмила Петровна – в пионеры вступила в 1949 году. Старшая вожатая школы № 65, в настоящее время в летний период работает в детских оздоровительных лагерях.

Кочкина Татьяна Петровна - член совета дружины школы №70 и командир районного пионерского штаба Ленинского района 1966-1969 г.г., старшая пионерская вожатая школы №13 г. Екатеринбурга 70-е годы.

Лебедева Марина Митрофановна. В 1970 году закончила 10 класс в Чечне и с сентября с 16 лет по направлению ГК Комсомола работала в г. Арамиле в школе № 1; 1971 - 1974 школе № 23 г. Сысерть; 1974 - 1979 старшая вожатая школы - интерната № 31 детей с ДЦП. Летом Марина Митрофановна работала в пионерских лагерях сначала пионерской вожатой, а затем и начальником лагеря.

И сейчас Марина Митрофановна на «передовой». Это женщина, чье имя знают мамы солдат всей нашей области, потому что, она председатель правления Союза комитетов солдатских матерей Свердловской области.

Лобова Людмила Александровна - старшая пионерская вожатая школы №103 1982-1987 г.г.; 1987- 1991 год методист по пионерской работе Дома пионеров имени Николая Островского; 1992г.-2019г руководитель внешкольного пионерского объединения «Союз вихрастых» (отряд барабанщиков); с 2014г. руководитель Школы барабанщиков в Детском оздоровительном лагере «Красная гвоздика». Отряд барабанщиков, созданный Людмилой Александровной, действует и в настоящее время.

Рублева Ольга Николаевна - старшая пионерская вожатая 60-80 годы, а позднее директор школы №64 г. Екатеринбурга. В настоящее время в летний период работает в детских оздоровительных лагерях.

Черкасова Марина Георгиевна – воспитанница отряда барабанщиков, организатором и руководителем которой был вожатый «Орленка» Пospelов Владимир Александрович, вожатая Артека, в настоящее время Председатель свердловского отделения Российского детского фонда.

Познакомившись с нашими гостями, мы пришли к выводу, что вожатый – профессия, которая проходит через все поколения, что было начато во времена пионерской организации, находит свое продолжение в современном мире.

Вожатый – это призвание! Вожатый – это состояние души! Нужно вожатской работе отдать всё: ум, способности, силы, здоровье, годы. Изучая по страницам нашей рукописной книги роль вожатых в развитии образовательных учреждений, мы пришли к убеждению, что пионерские вожатые в дальнейшем становятся лучшими, самыми любимыми детьми учителями, организаторами, руководителями.

Перспективы дальнейшего исследования предмета и/или использования результатов исследования в экспозиционно-выставочной, просветительской и иной работе музея, учебной и внеучебной деятельности.

Из собранных экспонатов мы оформили в нашем музее «Взвейтесь кострами» сменную экспозицию. Материал, включая видеозаписи, будет использоваться во время проведения экскурсий и тематических встреч в музее. Исследования,

проведенные активом музея в ходе работы, будут востребованы для написания проектов для школьных и районных туров краеведческой олимпиады.

Опыт работы пионерских вожатых, на примерах собранных материалов и демонстрации возможностей использования его в современных условиях, будет транслироваться на семинарах советников по воспитательной работе, вожатых загородных и городских оздоровительных учреждений, классных руководителей.

#### Выводы:

Работа над данным проектом была для нас очень интересной и полезной. Мы много узнали о людях, которые в юности были пионерскими вожатыми. Их воспоминания очень важны и ценны для нас. Работа над проектом не заканчивается. Уже сейчас мы можем назвать имена и фамилии тех людей, которые начинали свой трудовой путь с должности пионерского вожатого и сегодня они продолжают своё дело, передавая детям и молодым педагогам свой бесценный опыт. Это:

- Берсенева Алёна Вячеславовна – старшая вожатая школы № 146, сейчас директор Дома детства и юношества Кировского района;

- Чурикова Елена Борисовна – старшая вожатая школы №45, сейчас директор МАОУ СОШ №164;

- Моисеева Галина Ефимовна – старшая вожатая Сосьвенской средней школы, сейчас директор центра дополнительного образования «Семья и школа»;

- Пискун Татьяна Нифантьевна – старшая пионерская вожатая школы-интерата №108, сейчас методист Дома детства и юношества, руководитель музея истории ДДиЮ;

- Чернова Елена Михайловна – старшая вожатая школы № 47, сейчас заместитель директора ДДиЮ.

И этот список мы можем, и будем продолжать.

Список использованной литературы и интернет – ресурсов:

Документы:

1. ФЗ РФ «О Российском движении детей и молодежи» (от 06.07.2022).

2. Положение о старшем и отрядном пионерском вожатом Всесоюзной пионерской организации им.В. И. Ленина. Теория и методика пионерской работы // Под ред. В. В. Лебединского. – М.: Просвещение, 1979

Литература:

3. Гордин, И. Г. Этапы пионерского пути : книга для классных руководителей и пионерских вожатых / И. Г. Гордин. – Москва : Просвещение, 1982. – 192 с.

4. Документы ЦК КПСС и ЦК ВЛКСМ о работе Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Изд. 3-е. М., 1970, с. 185—188.

5. Иванова Л. П. Пионерские вожатые в школе.-М.Просвещение,1981

6. Книга вожатого / составители: А. Деркач, Г. Чубарова, Л. Яшунина. – Москва: Молодая гвардия, 1982. – 272 с. : ил.

7. Крупская, Н. К. О вожатом и его работе с пионерами : сборник / Н. К. Крупская ; вступительная статья Н. Монахова. – 4-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 1981. – 191 с. : портр. – (Для тех, кто работает с пионерами).

8. Спутник пионерского вожатого на 1989 год : путеводитель по датам календаря. – Москва : Молодая гвардия, 1988. – 207 с. – (Для тех, кто работает с пионерами).

9. Сост.: А. К. Бруднов, Т. В. Трухчева Спутник пионерского вожатого на 1985 год-М.:Молодая гвардия, 1984

Интернет сайты:

10. Сайт для вожатых «Планерочка» - <http://planerochka.org/>.

11. Вожатый. RU - <http://www.vozhatyj.ru/>